

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:

10 centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedvezményben részesülnek.

KÖZÉRTÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Nyílt tér sora 40 fillér.

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:

Földes Ede

könyvkereskedése

Bethlen-utca 2. sz. alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adóznak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Kérjük t. olvasóinkat, sziveskedjenek lapunkra előfizetéseiket mielőbb megújítani, hogy a kellő számú példányok nyomtatása iránt intézkedhessünk. Előfizetési áraink: Egész évre 12 kor., fél évre 6 kor., negyedévre 3 korona. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület tagjai — ha egyszerre fizetnek elő az egész évre — a „Közérdek”-et 10 koronáért kapják.

A magyar állam szabadelvű politikája.

Lapjainkban a következő értesítést olvassuk:

„A lengyelek Poroszországban. Posen, július 11. A lengyel nyelvű hitoktatásnak eltiltása Posen tartományban nagy konfliktust támasztott a világi és az egyházi hatóságok között. A lengyel papság ugyanis a bérmlás előtt álló gyermekek előkészítését használja fel arra, hogy a tilalmat kijátszsa. Dobricsa községben a katolikus pap a konfirmációra készülő gyermekek nagy részét a templomban oktatta. A polgármester egy esendő kíséretében bement a templomba és hivatalosan megállapította, hogy a pap megszegi a tilalmat. A poseni érsek tiltakozott ez eljárás ellen és a polgármesternek esendő kíséretében a templomba való behatolása miatt feljelentést tett az államügyészségnél.”

Ha arról volna szó, hogy a lengyel nyelvű papság más nemzetiségű gyermekeket, pl. természetesen megvásárolt lengyel birtokokon a betelepített németek gyermekeit lengyelül tanítsa, az államrenddel meg nem egyeztethető eljárás volna, s még hozzá: valóban vakmerő támadás azon állammal szemben, melynek fennhatósága alá tartozik Posen, e lengyel tartomány. De nem úgy áll a dolog, mert itt arról van szó, hogy a hitoktatás nem a lakosság, t. i. a lengyeliség, hanem az állam, a német birodalom nyelvén; németül történik, mert a főcél, a megmáshatatlann akarát az, hogy Strassbourgtól az orosz határig egy birodalom, egy nép, egy nyelv egy érzelme legyen, s hogy ez megtörténjen: arra minden eszköz jó, akár serti a benső, erkölcsi és nemzeti-ségi érületet, akár nem. Így tesz Oroszország is, e hatalmas polyglott állam; nincs semmi kimérettel a különböző nagy népcsaládok iránt, legyenek azok finnek, vagy bessarabiai oláhok.

Jellemző erre nézve az az eset is, ami pár hét előtt történt. Két bessarabiai jómódu román földbirtokos utá-

zott hazájukon keresztül Bécsbe, hogy egy híres orvost keressenek fel. Útközben egy Nagy-Szebenben lakó magyar tanárral elegyedtek beszélgetésbe románul, s midőn ez felelőre, hogy nálunk román nyelvű gimnáziumok, elemi iskolák stb. vannak, majdnem hihetetlennek tartották mert Bessarabiában ilyen meg nem tűrne az orosz kormány s mert ők úgy voltak értesülve, hogy a nemzetiségekkel kegyetlenül bánó, azokat elnyomó magyar állam szintén úgy teszen a románokkal, amint Németország Posennel, Oroszország Bessarabiával!

Hazánk ezredéves fennállása, alkotmányos életének egész folyamata alatt a nemzetiségek s a különböző válasfelekezetek azt tapasztalhatták, hogy az állam védté, segítette mindnyájukat s csak egyet követel meg tőlük, de azt szigorúan: hogy jó magyar állampolgárok, Magyarország, édes közanyánk hűséges fia legyenek.

—n.

Dr. Werner Gyula országgyűlési képviselő Zalathnán.

A végét járó országgyűlés új nemzedékének legszimpatikusabb, irói tehetségre és politikai éles felfogásra egyik legkiválóbb tagja, mielőtt nyári szünetét élvezni fűrdőre indult volna, — tekintettel a szorgos aratási időszakra — kerületének most azt a részét látogatta meg f. hó 14-én, ahol a választók legnagyobb része hivatásánál fogva nincs lekötve mezői munkával. Zalathna, e szépséges kis bányaváros, mely egyaránt érdekes multjánál és jelenjénél fogva, képezi a magyarigeni választókerület felső részének központját, — ide utazott a kiválóan népszerű képviselő Szócs Pál és Török Bertalan orsz. képviselők társaságában. Ámde a kerület alsó részének választói sem hagyták el az alkalmat, hogy szeretetüket ki ne fejezzék, összegyűttek tehát a sárdi indóháznál lobogók alatt és zajos eljenzessel fogadták a közéjük örömmel siető kedves képviselőjüket, kit Tókos Sándor ny. esperes, vajasdi ev. ref. lelkész köszöntött szívből, melegen, mire Werner — kilitásba helyezve újra eljövételét — hasonló melegséggel válaszolt. Gyorsan felszálltunk kis kupéinkba, jól megszaporoza helyaljai barátaikkal, s a bámulatos szépen virágzó rétek, hűs lombo erdők, itt-ott meglepő szépen kibukkanó érdekes alakú szirtok között, a kanyargó Ompoly partján haladva értünk Zalathnára. Az indóháznál zászlók alatt nagy közönség köztük szépséges kedves hölgyek, továbbá

a verespataki járásból több választó, élükön dr. Ebergényi Sándor országgyűlési képviselővel és Lucze Antal főszolgabíróval fogadták zúgó eljenzessel és zenezóval. Itt Molnár Károly főerdész a szabadalypárt nevében üdvözölte Wernert, örömenek adva kifejezést, hogy alkotmányos szempontból oly fontos alkalomból láthatják körükben szeretett képviselőjüket. Werner hálás köszönetet fejezte ki a szép fogadtatásért s ezzel a közönség élénk eljenzés között zászlókkal, zenezóval bevonult a városba a Moskovits-fele vendéglőbe.

Rövid idő múlva barátságos ebédre gyűlt össze a társaság, melyen Wernert Lippner számtanácsos rokonszenves beszéddel köszöntötte fel, mit a képviselő rögtön viszonzott azzal, hogy az igaz szeretet kifejezéseivel a választó polgárokra emelte poharát. Nagy hatást keltett Montani gör. kath. esperesnek Wernerre mondott üdvözlője a vervvel kifejezett érzelme bensőségénél és igazságánál fogva is, úgy, hogy a felköszöntött képviselő és a tőszózó együtt kellett, hogy sorra koczezintsanak. Molnár Károly a vendég képviselőket, Werner hű fegyvertársait köszöntötte fel, mire Török képviselő Zalathna közönséget éltetve, legnagyobb fiára, a szabadelvű kormány oszlopos tagjára: Lukács László pénzügyminiszterre emelte zajos eljenzés között poharát. Dr. Ebergényi képviselő Wernert, a magyar regényíró, kit úgy a nagy közönség, mint a M. T. Akadémia kitüntetett, éltette nagy tetszéssel. Werner Zalathna polgárságára mondott gyönyörű tőszózt, mire Lucze Antal főszolgabíró a verespataki járásbeli választók nevében üdvözölte rokonszenves köszöntőjében Wernert.

Egy órai pihenés után küldöttség jelent meg, mely Wernert beszámolója megtartására hívta meg képviselő-társaival együtt. A nagy terem telve volt élénk deklodó választókkal s igen kellemes meglepetést okozott, hogy Zalathna szép hölgy-koszoruját is ott láthatuk a figyelmes hallgatóság között. Az általános eljenzéssel fogadott képviselőt Molnár Károly pártelnök üdvözölte s felkérte programbeszédre elmondására. Feszült figyelem között állott fel Werner az emelvényre s miután megköszönte a szives fogadást, s derűtséget keltve azon megjegyzésével, hogy a hölgyek iránti udvariasságból nem fog hosszú, unalmas politikai beszédet tartani, elkezdte beszámolóját mondani azzal a ritka szónoki képességgel mely őt oly gyorsan kiemelte a t. Házban is a legjobb szóalkotók sorába. Lesz alkalmunk közölni e beszédet, s csak azt jegyezzük meg, hogy

TÁRCZA.

Hunok harcza.*

(Werner Gyula regénye.)

Igen érdekes volna, az irodalmi izlés sajátos változásainak okait kutatva, keresni a történeti regény újabbredésének kielégítő magyarázatát.

Már-már úgy látszott, hogy, miként a művészetben a grande machine modern ember előtt élvezhetlenné vált, a romantika-teremtette nagy történeti kalandos regények örökre elvesztették vonzóerejüket. Azok, akik a régi időköt sirják vissza, ujabban meglepéssel hirdetik, hogy visszatért az ő idejük, itt a történeti regény s vele az idealizmus, vagy magyarra fordítva: a reakció. Sienkiewicz Quo vadis-ának világraszóló sikerére hivatkoznak. Sőt irodalmunkban is Endrődy Sándor kuruczdalaira, Herczeg Ferencz Ocskay brigadérosára, Werner Gyula és Gárdonyi Géza történeti regényeire.

Csakhogy külsőségek után ne induljunk. A történelem modern felfogása merőben más, mint a romantikus időké s a mai történeti regény a modern felfogás eredménye és tükré.

Ma senki se fut a jelen elől, nem menekedik a közép-korba, hazug hangulatokba se temetkezik s nem eped a mult glóriája után. Lelki szükségéből legalább senki. A reakcióból hasznót remélő kalmár-szellemnek lehet

* A „Magyar Nemzet” tárczájából vesszük át e kiváló cikket, mely jellemzőleg emeli ki újabb történelmi regényirodalmunk irányát és kitünő írónk regényét jellemzetesen ismerteti. Szerk.

ugyan kívánatos a mult s vágyódhat a romantikus hazug couleur locale-jáért, keresett, csinált s ríktó színekben pompázó alakjaiért és naiv kalandjaiért. De az igaz modern író — a minő Sienkiewicz is — a mult-hoz fordulva, igazságot akar, a valóság teljes illuziójára törekszik s ezéjja az, hogy olvasói egykoru ember műveként olvassák regényét.

A modern történeti regény is — realista regény; az egész csak forma kérdése, de nem lényeges, nem egyéb tehát, mint a realista regény transzformálása. Lehet ez aztán idealista vagy pesszimista felfogásu, mert hiszen minden író a maga lelkének visszatükröződését mutatja be alkotásaiban. De ebből nem lehet józan észszel sem az idealizmus közeledtére, sem a pesszimizmus bukására következtetni. Mert hiszen volt-e idő amikor ne élt volna mind a kető, még pedig egyszerre és egymás mellett? Delacroix és Ingres, Puvis de Chavannes és Bastien Lepage, Menzel és Böcklin, Hugo Viktor és Balzac kortársak; egyszer az egyik irány híve a nagyobb tehetség, máskor a másiké, mert csak az egyéniség dönt. Az bizonyos, hogy egyes korokban a kifejezés módjai közösek, vagy nagyon is közelállók s a legellentetesebb tehetségek is kénytelenek az uralkodó izlésnek koncezzsiót tenni s így ma úgy az idealista, mint a pesszimista lelkű poeta a realista módszerhez képtelen alkalmazkodni.

Ezt látjuk a történeti regényben is, mely — ismételjük — nálunk is, mint egyebütt, tulajdonképpen realista regény, az írók tehetsége szerint kisebb vagy nagyobb jellemző erővel megalkotott képe a multnak, melyen elejétől fogva mindvégig uralkodik a vágy: oly

igazán, őszintén és részletezőn rajzolni a bemutatott kor hangulatát, embereit, eszméit és érzéseit, hogy az olvasóban teljes illuziót ébresztszen, azt higgye, hogy az életnek egy eredeti megfigyeléssel megalkotott szellete áll előtte, — ahogy azt Zola kívánta még ezelőtt egy pár évtizeddel.

Mi tehát a történeti regény újabbredésében nagy evolucionalis formula életrekelését nem látjuk. A romantikus kalandos történeti regényből — a viszonyokhoz alakulás törvénye szerint — realista kalandos történeti regény lett. A kérdés pusztán csak az, hogy ez az átalakulás simán ment-e és tökéletesen sikerült-e?

A hetvenes évek szellemi mozgalmában az volt az uralkodó gondolat, hogy minék a mult-hoz tapadni, mikor előttünk az elő, eleven jelen. Ez a gondolat diadal-maskodott a nyolczvanas és kilenczvenes évek művészetén, mindegyre kicsinyesebbé, mikroszkópikusabbá és jelentektelenebbé válván, főképp tárgyban. Természetes vágyódás volt tehát, — ismét egy természeti törvény alapján, melyet az ellentét törvényének nevezünk — hogy a nagy, általános, nemcsak a jelent festő képék felé is fordult a közfigyelem, csakhogy az utánzás törvényénél fogva egészen a modern realizmus eszközeivel kellett dolgozniok.

Az irodalmi izlésvaltozások természetitörvények hatása alatt állanak minden misztikus magyarázat nélkül is érthetők. Ime, Sienkiewicz a korakereszténységhez tért vissza, de a realista író eszközeivel pontos rajzot, hű részleteket és korszerű embereket akart bemutatni. Szóval plein-air képet rajzolt, kosztümbé bújtatott alakok után. Hogy azután egyes alakjai igazi

annak minden részét, különösen Széll Kálmán miniszterelnök parlamenti működésére, a gazdasági kiegyezésre, a közigazgatás rendezésére, az állami tisztviselők mozgalmára vonatkozó részleteket, ugyszintén Zalatna, Trempoole és Valea-Dosului községek legeltetési ügyére tett előterjesztését is mély figyelemmel, nagy tetszéssel kísérték.

Beszédét Montani esperes román nyelven tolmácsolta a román választóknak, kik élénk szetreszke-val fejezték ki tetszésüket.

Molnár Károly pártelnök köszönetet mondva Wernernek képviselői működésében kifejtett buzgalmaért, a választók benső, igaz bizalmát fejezte ki s egyúttal indítványozta hogy a jövő országgyűlési cyclusra is képviselőjükül jelöljék ki. Általános tetszés és helyeslés volt a válasz s így a pártelnök örömmel jelenté ki a választók egyező akaratát és bizalmát, mire Werner szép szavakkal mondott halás köszönetet, mit sűrűn megújuló eljenzes kísért, szíves, barátságos gratulációkkal. A szetoszó közönség nagy része a vidéken ritkaság számba menő kenyelemmel és ügyes beosztással épült kaszinóba és az azt körítő kis parkcskájába ment. A kaszinó egyik érdekese részét a hölgyek részére fenntartott helyiségek képezik, salonnal, zongora-szobával; nem hiányoznak egy kis kredenziöl a theás és kávés eszék sem, melyeket a csütörtök és vasárnap delutánjain vesznek igénybe.

Este 8 órakor kezdődött a nagy bankett. Csinosan terített hosszú asztalok mellett foglaltak helyet Zalatna és a Hegyalja választói s a vendég képviselők. A vacsora dícséretére vált Moskovits konyhájának s jó bora pin-czejének, de az igazi fűszert a sűrű felhangzó, lelkes köszöntök, a jó zene s végre Csányi igazgató és Sükösd Gerő szivhez szóló szép dalai adtak meg. Valóban pezsgő jó kedv volt. Werner remekelt gyönyörű köszöntőben, melyeket ő Felsőgére, a kormányra s különösen pompás jellenzéssel Széll miniszterelnökre, gyönyörű hasonlatokkal Zalatna választó polgárságára és hölgyeire mondott; nem csodáltuk, hogy edes gyönyörűséggel hallgattak és zajos tetszéssel kísérték, mely megújult mindannyiszor, midőn Ferenczi tanár és Montani vizszozásul reá emeltek poharat. Csányi igazgató Zeyk főispánra, Molnár Károly Török Bertalanra, Veress ref. lelkes Szöcs Páira, Bartók Dénes ref. lelkes dr. Ebergényire, dr. Ebergényi Molnár pártelnökre, Király Miklós Csuka D főszolgabíróra, Török Bertalan a zalatnai hatóságok és főnökeiért, Szöcs Pál igen szép tőszóban a lelkesekért, Földesi a kerület választóira, dr. Ebergényi a hegyaljaiakért és Ince főszolgabíróra köszöntötték, s a vigság fokozatosan úgy emelkedett, hogy valóban nehéz volt Török Bertalanak a bucsu-szót, Wernernek pedig a zárbeszédet elmondani és megválni a jókedvű derek közönségtől, mely — természetesen — a zugó eljenzés után vígan mulatott tovább, mialatt Werner pihenőre tert, hogy másnap folytathassa útját a verespataki járásban.

Hetfőn Werner dr. Ebergényi Sándor képviselőtársas és Ince főszolgabíró kíséretében Verespatakra utazott. Itt kiválóan szíves vendéglátásban volt része, a „szomszéd képviselőnek“. Özv. Ajtai Jánosnéval, dr. Ebergényi képviselő kedves anyósánál volt ebéden, este pedig Ince Antal főszolgabírónál fényes vacsorán, melyen

részt vett Verespatak egész előkelősége, szívesen üdvözölve a jeles író, a kijűnő szónokot és igaz jó barátot.

Kedden reggel Bucumba, ismét saját kerületébe, ment a szeretett képviselő. A község elején a választók várták s taracklövéssekkel üdvözölték, midőn pedig Bucsum-Saszához ért, élénk szetreszke-val és a Rákóczi, indulóval fogadtak. 50 terítékű bankett következett, melyen részt vett a választók színe-java. Itt Werner pohárköszöntő formában tartotta beszámolóját, mit dr. Ebergényi tolmácsolta románul általános élénk tetszés között; erre felemelkedett Adamovics Miklós gör. kel. lelkes és szép beszédben üdvözölve kedves képviselőjüket, a választók részéről újból felajánlotta a mandatumot élénk szetreszke, között. Ebéd folyamán számos, szebbnél-szebb felköszöntő hangzott el; így Ince főszolgabíró románul a választókat, dr. Ebergényi Makszvei János közs. előljárót, Adamovics lelkes Bucsum községet, Paul Istvánt köszöntötték fel igen szépen. Ebéd alatt Gyutz híres bandája muzsikált pompás magyar és román nótákat, mi persze csak fokozta a jó kedvet. Ebéd után szívesen elbucsuza. Werner — Ebergényi, Ince és Dávid Samu kíséretében — Abrudfárvára utazott, hol a szép számu közönség nevében Winkler János üdvözölte, mit Werner lelkes szavakkal köszönt meg. Este Nickel János bányanagnál fényes vacsora volt s ezzel végződött a három napig tartott körut, mely alatt Werner a szeretetnek és bizalomnak annyi fényes, megható jelével találkozott.

Vegyes hírek.

— **Kinevezések.** A m. kir. igazságügyminiszter Papp Károly közhalmi kir. j. bir. végrehajtót a gyulafehérvári kir. járásbíróvához helyezte át. A m. kir. földmívelési miniszter Grossmann Ármin fővárosi napidíjas állatorvost M.-Ujvárra járási állatorvossá nevezte ki.

— **Dr. Dobozi Vilmos** magyar-igeni j. orvos, a hegyaljai társadalomnak egyik élteő lelke, közszeretben álló orvosa, a m.-igeni takarekpénztár igazgatója, kit főispán ur ő Meltósága a nyugalomba vonuló dr. Magyar Károly közbecsülésben levő vármegyei főorvos helyére nevezett ki, amint halljuk, augusztus elején veszi át szép felelősségteljes hivatalt.

— **A gy.-fehérvári evang. reform. egyházmege,** Tankó József borbereki ev. ref. lelkesének 50 éves papi működése jubileuma s a koronás arany érdemkeresztel történt legmagasabb kitüntetése alkalmából, Borberékben az ev. ref. templomban 1901. július 28-án d. e. 10 óratól kezdődőleg ünnepélyt rendez; a derek férfi igazán kiérdemelte nehez, áldásos munkájával a közbecsülést s a Felsőg kitüntetését.

— **A marosi esperesi kerület** folyó hó 15-én Imecs Fülöp Jákó esperes kanonok elnöke alatt az erdélyi róm. kath. státusgyűlésbe tagokul Reinhold Olivér kir. tanácsos pénzügyigazgatót és Wagner Sándor gyulafehérvári főgimnáziumi tanárt világi, Sánta János m.-igeni plebánost egyházi tagokul választotta meg.

— **Hymen.** Marosköppándi birtokos Bernáth Gábor községi bíró kedves és szép leányát, Sarikát, folyó hó 14-én eljegyezte Zoltán Árpád m. áll. vasúti hivatalnok

— **Az Emke** igazgató választmánya, tekintettel arra, hogy a Mátyás-szobor leleplezése miatt a tavalyi közgyűlés N.-Enyed városának meghívását 1902-re fogadta el s az idej közgyűlés helyéül Kolozsvár városát tűzte ki, figyelemmel továbbá az őszszel beálló politikai és törvényhatósági választásokra, a közgyűlés idejét november hó első felére tűzte ki.

— **Öngyilkosság, vagy szerencsétlenség?** F. hó 14-ére virradólag városunk közelében levő egyik őrháztól nem messze a vasúti őrt halva találtak a síneken; a vonat kerekei lemetszték a fejét. Hihetőleg mámoros állapotban került a szerencsétlen ember a sínekre, hol elbukott s a vonat elgázolta.

— **Egy hölgy emlékiratai** czimmel ritka érdekes könyv került a könyvpiaçra. Beck Vilma bárónő, ki az 1848/49-iki szabadságharcban mint titkos kém jelentékeny szerepet játszott s mint Kossuth Lajos és Görgey Ártúr megbízottja, a legfontosabb küldetéseket végezte, kiadta hazánk e legdicsebb és egyúttal legszomorúbb korszakára vonatkozó emlékiratait. Bárna állíthatjuk, hogy rég látott napvilágot e műhöz fogható érdekes könyv. Az olvasó nem bír megválni az érdekesnél érdekesebb részletektől, melyek a nagy idők legintimebb részleteit tárgyalják. Sok olyan dolgot tudunk meg e könyvből, melyet eddig elferdítve olvastunk a valóságnak meg nem felelő leírásokban. Minden hazafi igaz gyönyörűséggel fogja olvasni e művet, mely Ferenczi B. miskolczi könyvkiadónál rendelhető meg. — Ára 3 korona.

— **Égett sebek gyógykezelése.** A mindennapi életben a leggyakoribb balesetek egyike, hogy megégetjük magunkat. A sziváros férfiú épp úgy, mint a konyha tűzhelye körül forgoló háziasszony ki vannak téve annak az eshetőségnek, hogy a kezük nagyon is közeli érintkezésbe jut a tűzzel. Nem is említve a cselédek vigyázatlanságát a petroleumos lámpa, a hajfodorításra való spirítuszégő és a forró víz körül, mely már számos súlyos következményű baleseteknek volt előidézője, még az is megesik, hogy a vigyázatlan dajka túlságosan forróra hevíti a fürdővizet és a szegény gondjaira bizott kisedel adja meg ennek az árat. Mindezekben az esetekben a gyógyulást nagy mértékben befolyásolja az első kezelés. Ha tudjuk, miben áll az első segélynyújtás, mód felett megkönnyíthetjük a később érkező orvos munkáját. Minden egyes esetben meg kell vizsgálni, milyen az égés. Ha az érintkezés az égési sebet okozó anyaggal csak futólagos volt, egyszerű bőrgyulladás támad az illető helyen, mely nagy fájdalmat okoz ugyan, de nem veszedelmes. Ha azonban magasabb volt az égést okozó tüzes anyag hőfoka, kisebb vagy nagyobb hólyagok támadnak, melyek tele vannak vízenyős folyadékkal. Ezek már sokkal veszedelmesebbek, olyannyira, hogy ha a testnek több mint felét elborítják, a halál elkerülhetetlen. Sőt kisebb terjedelmű égésnél is könnyen beállhat a komplikáció, mivel gennyedést idéz elő, mely ha nem is halálos kimenetelű, de az illető testrészt sebfordással csufítja el. Kiseb égési esetekben jó szolgálatokat tesznek a hűsítő borogatások. A jéggel megtöltött hólyag különösen ajánlható, mivel a nedvességet elhárítja. Az efféle borogatást hosszabb ideig kell alkalmazni, hogy gyuladás ne támadjon. Valamely indifferens pornak a sebra való

modern alakok, mintha csak a párisi boulevard-okon Kodak-felvételek után festette volna, ez megint természetes, mert Sienkiewicz sem szakíthatta ki magát korából, mint nem tehette Shakespeare sem, mert ennek megint természeti törvény áll az útjába.

Ilyképp világos, hogy a reakciót sovárgóknak munusától, az „ideálistizmus“ közeledtével fenyegetőzőktől nem kell félni. Az igazi művész (akár romantikus, akár realista) mindig idealista volt, csak az utánczók tehetetlen serege tagadja meg a lélek nemes érzéseit, ezeket pedig megöli legnagyobb ellenségük: az idő. Werner Gyula új történeti regényében is ami becses, ami lelkéből szakadt, az élet nemes felfogását tükrözi vissza, sok történeti alakja és világnézete tulajdonképpen egy, a mult csak forma neki ahhoz, hogy a maga gondolkozását mutassa be, akármilyen következetesen ragaszkodik is a realista formulához. És ez adja meg művének maradandó becsét.

Ismételjük, amit egy más alkalommal mondottunk Werner Gyuláról, s ami egyébként minden egyes történeti regényének közös jellemző vonása, nála az író és politikus egy személy, ő meggyőződéseit hirdeti írásaiban: nem hazudik mint politikus, s nem hízeleg mint író. Politikai felfogása pedig alapjában szép és tiszta.

A nemes értelemben vett hazafias liberalizmus híve ő s hőseit, Szirmay Ádámot is ez eszme lelkesíti. Szirmay Ádám (tulajdonképpen Reviczky Ádám) természetesen nem a modern liberalizmusért harcol, a régi Magyarország alkotmányának keretében akarja ideáit

érvényesíteni, de nem idegenkedik a reformoktól és hazája boldogságának szenteli az életet. Sikert siker után arat s ami végleges győzelemében megakadályozza, az a magyarság régi betegsége a hunok harcza, mely megindul ellene is, „a hunok harcza, mely ellenkirályokat támasztott, amely kurucz és labancz táborra osztotta fel egyazon ország édesgyermekait, amely véres országgyűlést tartott Ónodon s megkötötte a szatmári bekét. A hunok harcza, amely kegyetlenül megindult mindenki ellen, aki a maga erejéből valamire vitte...“ (II. 148.)

Mint látjuk tehát, szerzőnk kitűnően gondolta ki alakját, szinte látjuk egész emberi voltában, jóllehet a történeti kapcsolatokat soha, egy pillanatig sem veszíti szem elől. Történeti regényt írt, de egészen modern értelemben, — tulajdonképpen a század elején játszó realista regényt, egy érzékeny lelkű, csupa szív ember történetét, melyben a politikai ideálért való lelkesedés az uralkodó, emberi érzésekkel és gyöngéd érzelmekkel, a szenvedélyek minden erőteljesebb kavardása nélkül.

Amikor a maga egyéniségének megfelelő fejezeteket írja, el is éri azt a színvonalat, amely tehetségét határozza: a Megvirrad megvalaha bóját. De a lélek összetettebb, bonyolultabb érzéseit nem tudja elemeire szedni s a nagy lélekismerőnek — aminő Kemény Zsigmond volt — hatalmas lelkielemzéseit nem is szabad evokálnunk akkor, amikor Werner Gyula egyszerű strukturájú embereit figyeljük meg, mert ahol ilyen feladatok vároznak reá, mint e művének első

részeiben, a felületen marad és az összetett érzések mélységeibe behatolni nem tud. A mű első része komplikált hangulatának ilyképp csak a vázat adja, noha ez a konturráz a finom részletezést igen is megérdemelte volna. Szirmay Ádám — mint fiatal esküdt — megismerkedik gróf Torgauval és hűgával s a regény úgy indul, hogy Elza lesz az egyik hőse. Ezt a szerelmet, melyet Szirmay érez a leány iránt, a leány pedig Szirmay iránt, oly szélesen vezeti be, hogy mikor a leány gróf Niczky felesége lesz, a katasztrófát kikerülhetetlennek tartjuk. Szerző azonban felfogást változtat és a továbbiakban teljesen eljti Elzát, sorsát, lelkét, de az érdeklődést már sokkal jobban felkeltette, semhogy a mellőzést ne érezné mindenki — elejtésnek.

Szirmaynak szenvedélyes politikai ellenfele, Pető is megházasodik és a bonyodalom itt újra kezdődik Petőné és Szirmay között, még pedig újra tiszta, szűzi szerelem alakjában, melyet a szenvedély nem győz meg, a vér lángolása nem buktat el, mindketten megmaradnak ideális érzéseikben tisztán és szinte emberfölöttien anyagiak.

Ime a regény gyenge oldala, melyért azonban bőségesen kárpótol a hősnék másik oldala, a hazafi, a politikus, a közügyekért élő Szirmaynak eredeti és érdekes jellemzése. Amilyen cselekvésre képtelen szerelmeiben, olyan csupa akaraterő mint politikus. Ebből a szempontból egész ember, akit a maga tettvágyó lelke emel fel a legmagasabb polczig és akkor bukik el, amikor a legmagasabbat érte el, akkor is szinte a viszonyok hajtó ereje alatt. Hogy a közélet ingadozásait, a ma-

híntése ajánlja a szénsavas anyag ne jus elő fertőzést. hogy már hólygokat közvetlenül szurjuk és ki távolítsuk el. külső és ártalunk, hogy a lehet kés vagy levő láthatatlan saanak. Ha ezt között a legjelami hűsítő tésnek sok használják, a karbololaj. Mitani az első karbololaj. E kell változtatás szempontú len a köt hogy súlyos seget kell ig

— **Név-** mely család van, mindig részére alkammet okozottunk. Tessed Családi l heti lapot, mellekle csak 3 kor kiadóhivata

Gazdas csak alig t sági Munk emberbarát bizonyítéka volt nálunk Ugyan a Ujra a nem tudja Ennek a földmivélből vagyó sítsa a fe Vagy ha családja jait, vagy keit sege Aki te végzi nel gond, ho munkab zéből.

gyarorsz (szében) hez nyu melle a Mettern lelkivilá nően ne király l lásig h alak. A irigység vel és kár, h intrigá bukni. Werner Erde ról mi szintén tanácsa kájába Werne hogy minden felfoga Wer hű m történe szellen

híntése ajánlható. Ilyenek a buzaliszt, a burgonyaliszt, a szénsavas nátron. De ügyelni kell, hogy az illető anyag ne jusson a nyílt sebre, mert könnyen idézhet elő fertőzést. Ha azonban az égés olyan természetű, hogy már hólyagok támadnak, ajánlatos, hogy a hólyagokat közvetlenül a bőrből való támadásuk helyén felszúrjuk és kinyomjuk. Magát a hólyagbőrfeletet ne távolítsuk el, mivel az a legjobban védi meg a sebet külső és ártalmas befolyások ellen és arra is ügyeljünk, hogy a felszúrásra használandó eszközt — mely lehet kés vagy tű — oly annyira hevítsük, hogy a rajta levő láthatatlan, de fertőzést okozó csírák eltávolításának. Ha ezt megcselekedtük — minden körülmények között a legjobb, ha orvos végzi ezt a munkát — valami hűsítő kötést alkalmazunk az égési sebre. Kötésnek sok helyütt a lenolaj és mézvíz vegyületét használják, az első helyett azonban jobban felel meg a karbololaj. Minden háztartásban készletben kellene tartani az első segélynyújtás szempontjából a lenolajt és karbololajt. Eleinte, míg a seb felülete nedves, többször kell változtatni a kötést, később azonban a bőrképződés szempontjából, hosszabb ideig maradjon a seb felületén a kötés. Főlegesen talán külön hangsúlyozni, hogy súlyosabb égési esetekben mindig az orvos segítségét kell igénybe venni.

— **Név- és születésnap ajándékok.** Ha valamely családtagnak, jó barátunk név- vagy születésnapja van, mindig gondot, fejtörést okoz, hogy mit vegyünk részére alkalmi ajándékul: Sokba nem kerüljön és örömet okozzon az illetőnek. Mi jó tanácsos szolgálhatunk. Tessék megrendelni az illető részére a Képes Családi Lapokat, ezt a kitűnő szépirodalmi képes heti lapot, melynek Regény- és Hölgyek Lapja melléklete is van és melynek előfizetési ára 3 óra csak 3 korona. Megrendelhető a Képes Családi Lapok kiadóhivatalában Budapest, VI., Ó-utca 12.

Közgazdaság.

Gazdasági munkások segélypénztára. Még csak alig feleltendje annak, hogy az országos Gazdasági Munkás- és Cseléd-segélypénztár — ez a legújabb emberbaráti intézmény — életbe lépett és már is fényes bizonyítékát adta annak, hogy milyen égető szükség volt nálunk ennek a segélypénztárnak a megalakítására.

Úgyan mi is a célja ennek az intézménynek?

Újra feltelessük ezt a fontos kérdést, mert míg ezt nem tudjuk, nem érthetjük meg igazi jótékony hatását. Ennek az emberbaráti intézménynek az a célja, hogy a földmives embert, aki napról-napra való keresményéből vagyont nem gyűjthet, öregsége idejére megbiztosítsa a felől, hogy nem irgalomkenyéren kell tengődnie. Vagy ha baleset éri, akkor sem fog sem maga, sem családja nyomorúságra jutni. Mert a segélypénztár tagjait, vagy ezek halála esetén ezek feleségét és gyermekeit segélyezi, gyámolítja.

Aki tehát tagja a segélypénztárnak, az nyugodtan végzi nehéz munkáját, mert nem győtri őt az örökös gond, hogy mi lesz hitvesével, apró gyermekeivel, ha munkabíró karja ellankad és a kasza, kapa kiesik kezéből.

gyarországi viszonyokat (különösen a mű második részében) megrajzolhassa, a finom adathalmazás eszközehez nyúl s apró mozaikdarabokban rakja ki egymás mellé a kort mozgató eszméket reprezentáló alakokat. Metternich herceg alakja különösen érdekes, a herceg lelkivilágát egy pár jellemző helyzetbe állítással kitűnően megsejti. Hasonlóképp igen jól sikerült Ferenc király képe, nem tekintve arra, hogy szinte megszólalásig hű arckép, egyszersmind igen érdekes regényalak. A szenvedélyes, jól beszélő, de csupa gyűlölet és irigységből álló Pető — a maga emberei gyöngeségeivel és szűk látókörével — erősen végiggondolt jellem; kár, hogy nagyon is érezte elejétől kezdve, hogy intrigiá csejtalanok, mert Szirmay nem alulról fog megbukni. Mind a mellett a politikai versengés leírása Werner regényének legértékesebb része.

Érdekes, hogy Werner Gyula felfogása a bécsi udvarról mily közel áll Bessenyei György felfogásához, aki szintén nem a fejedelmet hibáztatta, hanem gonosz tanácsadóit s Ág is című drámájában, de egyéb munkájában is jó minisztereket kívánt a fejedelem mellé. Werner Gyula is ezt példázta, szinte érzékeltetve azt, hogy ha az udvarnál Szirmayra hallgattak volna, sok minden másképp történt volna!... (Hogy ezt aulikus felfogásnak tartsa valaki, ugyancsak szűk értelemre vall.)

Werner Gyula tehát ebben a történeti regényben is hű marad önmagához: realista módszerrel, modern történeti felfogásban mutatja be a multat, idealista szellemben, talán nagyon is éterivé téve hőseit.

Dr. Lázár Béla.

A segélypénztár feleltendős működése világosan bizonyítja, hogy a föld népét gyakran éri olyan baj, mely őt munkaképtelenné teszi és gyakran fordulnak elő olyan balesetek, melyek a földmivesnép családját örökre megfosztják a kenyérkeresettől.

Még csak hat hónapja, hogy a segélypénztár hasznos működését megkezdte és már e rövid idő alatt 203 földmives jutott abba a szomorú helyzetbe, hogy jótétéményét kénytelen volt igénybe venni. A segélypénztár minden egyes esetben gyorsan gondoskodott a bajba jutott ember gyógykezeléséről és anyagi támogatásáról, hogy betegsége ideje alatt ne legyen kénytelen családjával együtt az irgalom kenyerén tengődni.

A beállott baleset 14 földmivelőt megölt. Mind a 14 esetben a család a legnagyobb nyomorban maradt hátra. A segélypénztár központi igazgatósága sürgősen intézte el az özvegyek kérelmét és minden egyes esetben 400—400 koronát szolgáltatott át a nyomorral küzdő családnak.

Az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd-segélypénztár 1901. évi január hónap óta baleset miatt való halál esetében a következők családjának adott 400—400 korona segélyt:

1. Csirke Máttyás, Tápító-Szele. A tehén úgy megrugta, hogy hasában belső vérzést kapott.
2. György András, Tápító-György. Fegyvere véletlenül elsült úgy, hogy a golyó szívébe furódott.
3. Kúm János, Szemese-Csehi. Pinczésás közben a föld reaszakadt.
4. Bazsó János, Szende. Szalmásszekérről egy kerítésre esett, melynek lécei a hasába furódtak.
5. Szalai János, Pápa. Az eldőlő pajtákapu agyonütötte.
6. Kovács Péter, Kis-Réce. Meggyilkolták.
7. Kovács Imre, Nádaudvar. Gabonával megrakott szekérről lebukott, a kerekék keresztülmentek rajta.
8. Sipos Balázs, Solymos. Az erdőben agyonlőve találták.
9. Bogdán Sándor, Felső-Józsa. Megfuladt.
10. Sági Ményhért, Gic. A rudba beakadt ló hasba rugta, úgy, hogy szörnyet halt.
11. Doboz István, Mezöhegyes. A gépszij elkapta és agyonzuza.
12. Geletei László, Kőkenyese. Orozva fejbe ütötték.
13. Bauer Ferencz, M.-Polány. A göcséplőgép agyonzuza.
14. Sándor József, Pütrégy. Munka közben a ló agyonrugta.

Ezek a számok világosan beszélnek és egytől-egyig hangosan hirdetik ennek az emberbaráti intézménynek szükségességét.

Világosan látható ezekből a számokból, hogy a segélypénztár rövid fennállása óta is már sok szerencsétlen embert mentett meg a koldusbottól és számos özvegyet mentett meg a kétségbeeséstől.

Ez az emberbaráti működés buzdította bizonynyal arra a főpásztorokat, főrendeket, nagybirtokosokat, az emberbaráti intézeteket, a vármegyéket és községeket, hogy olyan nagy számban csoportosuljanak a segélypénztár alapító tagjai sorába, és bizonynyal ez az oka annak is, hogy felséges királyunk is annyi jóakarattal viseltetik azon intézmény iránt, mely kizárólag a föld népének istápolását és támogatását tűzte ki célul.

A sertés Magyarországon. Ily ezímen írt s adott ki enesei Dorner Béla, a földm. m. kir. miniszter-rumba beosztott kir. gazdasági intéző, egy 25 ívre terjedő s 38, legnagyobbbészrt direkté ezen czélra készült fényképfelvételel illusztrált szakmunkát, melyben a sertés tenyésztését, hizlalását, a kereskedelmet, forgalmat s a sertésbetegségeket, a sertés értékesítésének módjait tárgyalja történeti ismertetésekkel s a gyakorlati életnek megfelelően a modern elvekkel s tapasztalatokkal kiegészítve. A munka úgy van megírva, hogy azt nemcsak az úri birtokosok, de a kistenyésztők is megértik s abból igen sok hasznos ismeretet meríthetnek. A munka keretébe mindaz föl van véve, ami a sertést — hazánk közgazdaságának ezen igen lényeges faktorát — érinti s mi a tenyésztőt, hizlalót s kereskedőt érdekli.

A munka 470 korona beküldése ellenében kapható szerzőnél (Budapest, VII. Bethlen utca 45.), vagy a Franklin-Társulatnál (Budapest, IV. Egyetem utca 4.) Könyvkereskedésben 5 koronáért lesz megszerezhető.

Hogyan kell a paizstetűket elpusztítani?

A gyümölcsészek bosszuságára minduntalan fellép egy-egy olyan növényi ellenség vagy betegség, mely a legszebb reményeket is megfosztja. Ujjabban a paizstetű az, mely kegyetleül s kiméltelenül folytatja romboló munkáját, holott egy kis jóakarattal s körültekintéssel könnyen meg lehet szabadulni e kellemetlen vendégtől.

Az eljárás következő: a nagyon megtámadott fák koronáját haladéktalanul meg kell ifjítani, a lemetsett

ágakat pedig azonnal elégetni. A kevésbé megtámadott fák a rendszerel valamivel rövidebben vágandók, mire a fa alá újságot terítünk és egy gyökérkefével a tetveket jól lekeféljük, mely művelet hatása jelentősen fokozható az által, ha a lekeféléshez szappanos lug használtatik. A tisztogatás befejezte után természetesen a papiros elégetendő, hogy ez által az arra hullott temérdek pete megsemmisüljön. Ezután a fa minden egyes része frissen oltott és dohányfőzettel felhígított mésszel jól bepamacsolandó, hogy az esetleg még ott levő tetvek elpusztuljanak. Szorgalmasan, gyakrabban folytatva ezen eljárást, néhány év alatt ismét a legszebb termőképességű lesz gyümölcsfánk.

Megjegyezzük, hogy a paizstetvek többnyire ott lépnek fel, ahol a fak nem találják meg kellő tenyészfeltételeiket; például a fa talaja nagyon sovány, vagy nagyon kötött, avagy nincsen elég levegője. Utóbbi esetben a rekedt levegőt jobban tűró gyümölcsfélék, pl. a nyári barackot kell kultiválni; előbbi esetben pedig felhígított trágyalével s műtrágyával segítünk a bajon, azzal, illetve a műtrágya oldatával öntözvén a fák töveit. Az öntözés gyakrabban ismétlődő, mert minél több tápanyagot kap a fa, annál kevésbé áll fenn az eszetőség arra nézve, hogy a tetvek ellepjék.

Arra is ügyelnünk kell, hogy a fák alja folyton tisztán és porhanyóan tartassék.

Vetőmagvak.

(Mauthner Ödön tudósítása.)

Muharmag, valamint tarlórépa magjának sürgős kereslete és mindket czikk árának emelkedését látjuk. A szűk készleteknek dacára is valószínű, hogy a muharmagbéli szükségletet fedezni még lehetséges leend, ellenben a tarlórépánál ez ki van zárva, minthogy a legutóbbi termésből meglevő készletek már nagyon csekélyek, az új termésű mag pedig mely megbízható jelentések szerint mennyiségre nézve sok kívánni valót hagy fenn, e hó vége előtt ide nem várható. Ilyen helyzet közepett az árjegyzések oly magasak, mint már évek óta nem voltak. Az elmondottak csakis megbízható bajorországi magra vonatkoznak, kevesebbet érő eredeti mag könnyebben és olcsóbban szerezhető be. Lucerna. Az ebbeli forgalom jelentéktelen. Őszi búkköny és őszi borsónak már élénk kereslete van. Biborherének irányzata pedig folytatólag is hanyatló és minőségéhez képest 18—22 koronán jegyzik 50 kilónkint.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárgyár részvénytársaság könyvnyomdájában

Tiszteletteljesen értesitem Nagy-Enyed és vidéke uri közönségét, hogy

fogtechnikai működésemet

helyben Sisak-féle szálló 1. sz. a. ismét megkezdtem. Ezuttal tudatom az igen tiszt. közönséget, hogy az általam készített műveleteken előfordult javításokat díjtalanul javítom. Miután helyben csak rövid időig időzöm, felkérem az igénylőket, nálam minél előbb megjelenni szíveskedjenek. Kívánatra házaknál is megjelenek. Maradtam

tisztelettel

Prohászka Sándor.

Műfogyterme: Budapest, Kerepesi-ut 69.

1637—1901. tkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.

A nagyenyedi kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Fried Ignác végrehajtónak Lázár Anna, Lázár Jakób siketóna, Lázár Anna, kiskoru Fried Ignácné Lévi Róza tövisi lakosok végrehajtást szenvedők elleni ügyében a vagyonszétosztást a végrehajtási árverés útján való megszüntetése végett, a tövisi 863. számú tjkben A + 2. rend 783. 784. hrsz. ingatlanra összesen 900 korona becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1901. évi augusztus hó 7-ik napján délelőtt 9 órakor Tövis község házában megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított letéti elism. érvényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóságától.

Nagy-Enyeden, 1901. április hó 6-ik napján.

Dr. Ács Jenő,
kir. albíró.

3535 1—1

Sz. 2733/1901.
tkvi.**Hirdetmény.**

Balázsfalva falu község telekkönyve biróksza-
bályozás következtében az 1869. évi 2579. sz.
szabályrendeletre képest átalakították, s ezzel egy-
idejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre
az 1886. évi XXIX. t.-cz., az 1889. évi XXXVIII.
t.-cz. és az 1891. évi XVI. t.-cz. a tényleges bir-
toklás tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az
1892. évi XXIX. törvényekben szabályozott eljá-
rás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kap-
csolatban fogantatottak.

E czélból az átalakítási előmunkálatok hitelesí-
tése és a helyszíni eljárás **Balázsfalva falu
községben 1901. évi augusztus hó 19-én**
fog kezdődni.

Felhívtnak ennél fogva összes érdekeltet, hogy:

1. a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy
meghatalmazott által jelenjenek meg és az új tele-
kkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket
annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telek-
könyv végleges átalakítása után a téves átvezetés-
ből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze-
mélyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2. mindazok, akik a telekkönyvekben elő-
forduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést
kivánnak tenni, a telekkönyvi hatóság kiküldöttje
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama-
tán jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igaz-
oló okirataikat mutassák be;

3. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tulaj-
donjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre al-
kalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az
1886. XXIX. t.-cz. 15-18. és az 1889. évi
XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szük-
séges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda
hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdo-
nos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szó-
val ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére
engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat
ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-
elengedési kedvezménytől is elesnek;

4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt
követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt
egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, egy-
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését
kérelmezzék, illetve hogy a törlési engedély nyil-
vánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg,
mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményé-
től elesnek.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1901. évi július hó 6-án.

Csiszér Sándor,
kir. aljárásbíró.

3536 1-3

Sz. 298/901.
tkvi.**Árverési hirdetmény kivonata.**

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tkv. hatóság közhírré
teszi, hogy dr. Jeney Elek ügyvéd által képviselt Márk Kirilláné
utól férjezett Sándru Tódorné végrehajtónak Derennus Maftelj lui
Gávrilla esaklyai lakos végrehajtást szenvedő elleni 48 kor. tőke s
járuléka iránti végrehajtási ügyében a csaklyai 48 számú tkvben
foglalt A + 1-3, 7-9, 12, rend, 117, 118, 174., 175., 1112.,
2461., 2462., 3502., 3526., 4674. hrsz. ingatlanokra összesen 678
korona becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt
ingatlanok az **1901. évi augusztus hó 12-ik** napján d. e. 10 órakor
Csaklyai községhez tartozó nyilvános árverésen a megállá-
pított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10
százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kije-
lölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy
annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál történt
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint tkv. hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1901. évi február hó 20. napján.

Dr. Ács Jenő,
kir. aljárásbíró.

3531 1-1

Sz. 369-1901.
főisp.**Pályázati hirdetmény.**

A kormányzatomra bízott Alsófehér vármegye
kisenyedi járásában a járási orvosi állás elhalálo-
zás folytán üresedésbe jöven — ezen **Koneza**
község székhelyhez kötött, **1200 korona** évi fize-
tés és **300 korona** uti átalánnyal díjazott **járá-
orvosi** állásra ezennel pályázatot nyitok és fel-
hívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajt-
ják, hogy esaládi állapotukat, eddigi alkalmaztatá-
sukat, minősítésüket és a tisztí orvosi vizsga si-
keres letételét igazoló okmányaikkal felszerelt folya-
modvényaikat hozzám **augusztus hó 1-ig** annál
is inkább terjesszék be, — mert a később beér-
kező kérvényeket figyelembe nem veendem.
Alsófehér vármegye főispánjától.

Nagy-Enyeden, 1901. május hó 25-én.

Zeyk Dániel,
főispán.

3490 5-5.

Sz. 2000-1901.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye kir. tan. alispánjának
10 865-901. számú rendeletére — elhalálozás
következtében — Vizaknán üresedésbe jött 600
korona évi fizetéssel járó tisztí-ügyészi állásra
pályázat hirdetik: pályázni kívánók folyó évi
augusztus hó 10-ig pályázati kérésüket kellően
felzerelve alólt tanácsához nyujtsák be; elkésve
érkezett kérvények tekinteten kívül hagyatnak.

Vizakna, 1091. július hó 15-én.

A városi tanács.

Szőcs József,
polgármester.

3537 1-1.

Hirdetéseket

felvesz lapunk kiadóhivatala.

Zamatos Cuba-kávé fél kiló 70 krtól kezdve kapható!

Tisztelettel tudatom, hogy 32 éves üzletemet

főtéri saját házamba költöztettem át,

a megyei hiddal atellenben, — hol is szép tiszta, kényelmes, világos és kellő nagy
helyiségben vannak, nagy részben újonnan érkezett cikkeim minden kívánalomnak meg-
felelőleg berendezve és így a gyors kiszolgálás biztosítva van. Mivel pedig a nagy ház-
bért nem kell az árakra számítanom, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az összes
árakat jutányosabban árusíthatom el. Tisztelt vevőimet — kiknek 32 éves szíves párt-
fogásukat a legalázatosabban megköszönöm — kérem ezen jóságos támogatásukkal új
üzletemet is megajándékozni.

Az új üzlet május hó 6-án nyílt meg.

Egyben bátorkodom tudatni, hogy mindenkinek, ki üzletemet becses látogatásával
megtisztelni sziveskedik, vásárlásához kellemes ajándékot fogok mellékelni.

Szíves köszönetemet ismételve, becses látogatásukat kérve, maradok

teljes tisztelettel:

BISZTRITSÁNY LAJOS.

**Aussigi legerősebb rézgálicz és permetező-gépek, beocsini
román- és portland-czement leszállított áron szintén kaphatók.**

Egy Wertheim pénzes-szekerény íróasztallal olcsó áron eladó.

3312 29-52

Bármily cikkre megrendelést elfogadok és gyorsan megszerzek.

Fogorvos**PERL JÓZSEF**

American Dentis

Amerikában kiképzett Plombeur

jelenleg itt időzik.

Készít műfogakat és légnymatu fogsorokat
vulcanitban és aranyban. Korona- és hidmunka
(szájpadlás nélkül).

Végez mindennemű fogorvosi műtéteket, u. m.:
**fogaknak teljesen fájdalom nélkül való kihuzását,
fogak és gyökerek tömését arannyal és más
jónak bizonyult tömőanyaggal.**

Lakása: „Két Hattyu“ szálloda 8 sz.

Rendel d. e. 9-12-ig, d. u. 2-5-ig.

Tartózkodási idő 8 nap.

Sz. 1013-1901.
tkvi.**Árverési hirdetmény kivonata.**

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré
teszi, hogy dr. Geraszím Emil nagyenyedi ügyvéd végrehajtónak
Krisztina Ila földész ponori lakos végrehajtást szenvedő elleni 46 kor.
20 fillér tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a ponori 99. számú
tkvben foglalt A + 1-24. rend 216 2., 220 2., 555 1., 1914 2., 6949.,
6952 2., 6974 1., 6975 2., 7154 1., 7112 1., 7114., 7120., 7132.,
7136 2., 7162., 7188., 7191., 7192., 7195., 7234 2., 7342 2., 7291 1.,
8940., 8944., 8955., 8963 1., 8970 2., 9031/2., 9250., 9263 1., 9264.,
9282 1., 9299 2., 9396. hrsz. ingatlanokból végrehajtást szenvedőt
illető fele jutalékára 657 korona 50 fillér, s a ponori 95. sz. tkvben
A + 1-30 rend 202., 395., 397., 398., 402., 528., 535., 558., 824.,
825., 893., 4643., 4714 2., 5566., 5573., 5586., 5960 2., 5961., 5962 1.,
6481., 6490., 6625 26., 6498., 6517., 6518., 6550., 6551., 6570.,
6572 2., 6612., 6614 4., 6712 32., 6811., 6815., 6817., 6859/1., 7745.,
7746., 7747., 9668., 9683. hrsz. ingatlanokból végrehajtást szenvedőt
illető fele jutalékára 423 korona 50 fillér, összesen 1081 korona becs-
árban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az
1901. évi augusztus hó 5-ik napján d. e. 10 órakor Ponor
községhez tartozó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól
is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át
készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal
számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a kelt igazságügy-
miniszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LXI. t.-cz. 170. §-a
értelmében a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint tkv. hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1901. évi április hó 7-én.

Dr. Ács Jenő,
kir. aljárásbíró.

3537 1-1

A múlt évben oly jónak bizonyult gyémánt acél-kaszák (juttalás mellett) már megérkeztek.

Nickel- és alpacca-kanalakat leszállított áron ajánlok.

Előfiz.

helyben

Egyes évr.

Fél évr.

Negyedévr.

Hír

Izvestim

Jók és gyár

Nyilt

Kérjük

fizetéseik

dányok

áraink: E

3 korona

tagjai

a „Közér

A

(P. C.)

mozgalma

a helyzet

kabinet-

a szabot

törvények

választás

szerzés

jelöltek

her, tájok

Azok

mandátum

figyelme

gok, kik

közé az

W. P. U.

zolt, zala

ügyelme

báro. Ba

selőháza

következe

az új rend

nyivalink

Nem zert

elnök tül

Beszámoló

az Ausztri

kezess: po

szonyi tes

szerte

egyekedr

el van sz

mezogazk

ánk neze

Ausztria

Aranysz

világon, d

k a sors

Az esküv

szerelem

közül, kik

szerelem

midon s

me ismet

kik átve

reményte

ránt, fára

tisztelve

keltek, ab

vesztve, e

bus napja

Enyed vár

es neje

nedik evf

evék sok

melyet o

igazan ara

polgári fel

ges, válto